

- 郎平年薪200万挺合适
- 队员收入却不如上班族
- 女排后备不足问题凸显

# 没有钱途 女排何来前途

前天,郎平再次执掌中国女排,外界对“铁榔头”充满期待。昨天,新华网英文频道爆料,郎平在国家队的年薪是200万,是国字号球队本土教练中年薪最高的。对此,排管中心主任潘志琛表示,在报酬方面能够体现对郎平的尊重。而在网络上,不少排球迷一针见血地指出,以郎平的执教成绩和能力,这份薪水确实是对她的尊重。但是,又有谁来尊重缺钱的队员、缺人的专业队、缺关注的联赛呢?

的确,郎平的回归,让我们看到了希望,但郎平不是中国女排的救世主,想要拯救中国女排、开拓女排市场,提高球员收入、吸引更多的年轻人投身排球运动才是王道。

本组撰稿 现代快报记者 韩飞周游 特约记者 车莉



沸点  
Hot spot

今天,郎平将带领恒大女排前往越南参加亚俱杯

入选新一届中国男排  
张晨目标是奥运



张晨拼劲十足

昨天上午,中国男排公布了国家队集训名单,这是新任主教练谢国臣上任后首期集训名单。名单中,江苏男排的主攻张晨和接应二传陈平入选。昨天下午,刚刚成为男排助理教练的施海荣带领张晨等江苏队队员,参加了一次拓展活动。活动开始前,张晨接受了现代快报记者的采访。

昨天,记者来到MR.X密室逃脱南京店时,张晨正坐在沙发上和队友聊天,神色轻松。被记者问到入选新一届中国男排的感受,张晨坦言,看到名单,他还是有些激动和惊讶。

对于谢国臣提出的“要提高全队的信心”的想法,张晨深表赞同,他说,“自己也好,全队也好,都缺少信心,这个确实是我们存在的问题。”张晨说,在伦敦奥运会落选赛上,他当时明显感觉到,“和其他球队相比,在关键时刻,球队的气势不足,虽然也会叫喊,相互打气,但不是发自内心的。”进入国家队,你个人的目标是什么?张晨毫不犹豫地说,“希望能打进下届奥运会吧,我相信,这也是大家共同的目标。”

因为膝盖的伤势,陈平在场上表现大不如前,只能独挑大梁的张晨表示,自己也在慢慢调整,“现在,在进攻上我要承担更多的责任,都是被逼出来的!”

看到陈平饱受伤病困扰,张晨也更加注意加强自己的力量训练,27岁的他笑言,“我和卢卫中指导也沟通过,争取再坚持一届全运会。” 实习生 王莎 现代快报记者 韩飞周游

## 缺钱 地方队大多收入太低

200万元,听到记者提到郎平的年薪,一位排球圈内人士张大了嘴巴。在他看来,这对于国内的女排队员来说,简直就是天文数字。

的确,由于关注度和市场化程度低,女排球运动员每天在球场上挥汗如雨,可是她们的收入跟付出不成正比。

在女排联赛12支队伍中,只有恒大、天津相对收入较高。恒大引入的内援年收入可达20万-30万元。天津队在11年联赛中拿下9个冠军,是成绩最好的队伍,球市也不错。知情人士透露,“天津队

队员平均每月收入8千至1万元,剩下的就是联赛奖金和全运会奖金。天津队联赛成绩一直很好,所以这样算下来队员的平均年薪算是女排队员中高的,加上联赛奖金每人能有10多万,如果拿了全运会冠军,那么每人大概能有30万元。”

可是,天津、恒大只是极少数,普通球队收入并不高。以四川女排为例,如陈静和王晨等入选过国家队的主力队员,每个月的工资收入也就2000元,一些重要的场次,会发放一定的赢球奖金,不过摊到每个队员身上,也就几百

元。而且,由于女排联赛受关注的程度不高,俱乐部投入也不多,拖欠工资和奖金的情况时有发生。通常来说,同是主力,排球队员的收入能够达到男足队员的五十分之一便已经不错了。

记者了解到,目前女排联赛各支球队的球员平均月收入也就四五千元,“有的队还没有赞助,可能只有三四千元。”圈内人士透露说。难怪网友调侃道:“中国女排队员的收入还不如上班族呢?而练体育非常辛苦,又没有钱途,家长们自然不愿意把孩子送去练排球。”

## 缺爱 联赛上座率 还不到三成

2004年中国女排奥运夺冠时,曾迎来短暂的春天。当时的女排联赛上座率非常可观,04年达到78%,05年高达87%。可如今中国女排甲级联赛的各个主场,上座率常年只能维持在二到三成,天津队是近几年成绩最好的队伍,但常规赛仍门可罗雀。

没有观众也就没有市场,看台上的冷清让赞助商们都望而却步。前排管中心主任徐利说,“排球联赛进行了17年,我们面临的不是发展的问题,而是生存的问题!”现在排球联赛的市场非常不乐观,央视的直播成为为数不多的救命稻草。“中心差不多每个赛季给各队补贴50万,开始我们就说过,中心不在联赛上赚一分钱,都给各队。为什么我们和央视合作,没有央视那361°能投入吗?安踏能投入吗?”

搞排球联赛,提出的要求是“依靠市长,面向市场”。但现在,只有恒大能自力更生,依靠企业家来推动排球还是一个梦想。徐利说:“如果一下子就改职业化了,就这几个队还行,其他队还生存吗?怎么生存?一个队要维持联赛大约需要150万元,如果没有了‘市长’,这150万都没有了。”

## 缺人 一线球员不足300人

前天,接受央视专访时,郎平直言,她看过一些队员,身体条件不错,但是灵活、技术全面性、意识,有很多地方要提高。被问到心中有没有上场6个人的人选?郎平说,“还没有,差距很大。”郎平的这种“巧妇难为无米之炊”的无奈,与排球人口的极大萎缩有关。

在排管中心的训练部,记者查到了中国排球注册运动员人数——2600多人!这个数字包括了所有比较经常地从事排球训练和比赛的人员(男排和女排、少年青年成年),在这个数字中,有各

省市的十几支专业队伍,一线球员不足300人。

短短二十几年,中国排球人才已不到上世纪八十年代的十分之一,1987年广州六运会则是中国排球全面萎缩的分水岭。

前中国女排主教练陈忠和介绍,当时受全运战略的影响,像排球这样投入多、梯队建设要求高、金牌又少的集体项目受到严重冲击,加上第七届全运会调整到了1993年举行,使得不少省市更加不愿“放眼未来”,干脆不再设立排球队,此后男女排一直维持在十

来支球队的规模。

陈忠和表示,在他带队7年时间里,只能在硕果仅存的十来支一线队队员中艰难挑选队员,“那时候的情况和现在差不多,选队员是最大的问题,尤其是找不到好的二传。”陈忠和说。

至于排球人才严重匮乏的原因,昨天一位江苏排球基层教练说得朴实却很有道理,“原因很现实,排球运动员收入不高,吃的又是青春饭,有几个家长愿意送孩子进专业队,最多就是当个特长生吧。”



中国女排的发展,不能只靠“女排精神”

## 象棋大师赛 蒋川王天一争冠

昨天,第三届“周庄杯”海峡两岸象棋大师赛继续进行。小组赛第7轮战罢后,王天一、郑惟桐、张强、蒋川获得四个小组第一,晋级半决赛。对阵为:王天一VS郑惟桐,张强VS蒋川。半决赛中,张强与蒋川慢棋和快棋加赛均战和,最后超快棋附加赛张强后手超时负,蒋川进入决赛。另一盘,王天一后手与郑惟桐慢棋战和,快棋加赛先手获胜,今天将决战蒋川。

值得一提的是,比赛前八名中,北京队占了三席,东道主江苏句容茅山队一共三名棋手参赛,有两人进入了前八名,分别是徐超和王斌。江苏棋院副院长徐天红表示,“比赛中高手众多,总体来说江苏句容茅山队这次参赛的选手发挥不错。”

现代快报记者 韩飞周游